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Dobiega już końca 2025 r, 
miesiąc grudzień to dla 

samorządu czas podsumowań, 
ostatnich decyzji oraz planów na 
przyszłość. Na łamach niniejsze-
go biuletynu pragnę przedstawić 
Państwu najważniejsze wydarze-
nia z bieżącego roku.

Dbając o bezpieczeństwo nas 
wszystkich, przeprowadziliśmy 
szereg zadań wynikających z re-
alizacji nowej ustawy o ochro-
nie ludności i obronie cywilnej 
z końca 2024 r. Doposażyliśmy 
swój magazyn kryzysowy oraz 
jednostki OSP w nowy sprzęt, 
przeprowadziliśmy certyfi kowa-
ne szkolenia dla pracowników 
urzędu, gminnych jednostek orga-
nizacyjnych, radnych i sołtysów, 
zgodne z wytycznymi zawartymi 
w rozporządzeniach MSWiA.

Stawiając na bezpieczeństwo, 
w tym roku przeznaczyliśmy środ-

ki na zakup aż trzech samochodów 
bojowych dla jednostek OSP z te-
renu naszej gminy. Wspieraliśmy 
fi nansowo również remonty straż-
nic, jak choćby w Żernikach, która 
dzięki dofi nansowaniu z WFOŚi-
GW w ramach programu „Eko-

remiza” przeszła gruntowną me-
tamorfozę. Oprócz wzmacniania 
gotowości bojowej, nasi druhowie 
świętowali swoje okrągłe jubile-
usze a doniosłe uroczystości odby-
ły się m.in. w Sikorach i w Char-
chowie Pańskim.

Rok 2025 to kolejny rok re-
alizacji różnych inwestycji, m.in. 
oddano do użytku rozbudowane 
przedszkole przy Zespole Szkół 
w Zadzimiu, zmodernizowaliśmy 
liczną infrastrukturę drogową, 3 
obiekty mostowe, a w 7 sołec-
twach zrealizowano tzw. „granty 
sołeckie”. Sukcesywnie trwają 
roboty budowlane na zadzimskim 
dworze potocznie zwanym „Pała-
cem”.

Pozostałe informacje dotyczą-
ce działalności naszego samorzą-
du znajdą Państwo na kolejnych 
stronach biuletynu.

Składając Państwu najlepsze 
życzenia świąteczne oraz wszel-
kiej pomyślności w Nowym 2026 
Roku, zachęcam do przyjemnej 
lektury.

Krzysztof Woźniak 
Wójt Gminy Zadzim

Szanowni Państwo, drodzy Mieszkańcy Gminy Zadzim!
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Program Ochrony Ludności i Obrony
Cywilnej na lata 2025-2026  

Zmiany kadrowe 
Nastąpiła zmiana na stanowisku 

Kierownika Gminnej Biblioteki 
w Zadzimiu. Z dniem 16 października 
br. stanowisko to objęła Pani Magdalena 
Tomaszewska, która  na łamach naszego 
informatora kieruje do Państwa swoją 
krótką wizytówkę. 

– „Mam zaszczyt przedstawić się 
Państwu jako nowy kierownik Gmin-
nej Biblioteki Publicznej w Zadzimiu. 
Chciałabym, aby nasza biblioteka stała 
się miejscem jeszcze bardziej otwartym 
i nowoczesnym. Biblioteka to serce spo-
łeczności- moim celem jest tchnąć w nie 

Gmina  Zadzim otrzymała 
z budżetu państwa dotację 

celową w łącznej wysokości 398 
000,00 zł na zadanie polegające 
na realizacji programu OL i OC 
w 2025 roku w zakresie zadań 
własnych. Całkowita wartość re-
alizacji programu stanowi kwotę 
442 500,00 zł. 

W ramach zadania przewidzia-
no:

nowa energię, dlatego stawiam na trzy 
fi lary: cyfryzację zbiorów, rozszerze-
nie programów dla wszystkich pokoleń 
oraz stworzenie z biblioteki aktywne-
go centrum kultury i spotkań. Wierzę, 
że biblioteka działa najlepiej, gdy jest 
tworzona przez całą społeczność. Dla-
tego serdecznie zapraszam Państwa do 
odwiedzania naszych siedzib, udziału 
w naszych wydarzeniach i dzielenia się 
swoimi pomysłami. Jestem otwarta na 
wszystkie sugestie, bo to Państwa po-
trzeby wyznaczają kierunek moich dzia-
łań. Do zobaczenia w bibliotece!” 

ny ( agregaty prądotwórcze, 
pilarki do drewna, pompy 
do wody zanieczyszczonej, 
zestaw oświetleniowy, plan-
deki), 

 Q zakup sprzętu kwatermi-
strzowskiego (  kontenery ma-

 Q doposażenie baz magazy-
nowych w sprzęt niezbędny 
do realizacji zadań w sytu-
acjach kryzysowych, zjawisk 
atmosferycznych, zagrożeń 
CBRN oraz w czasie woj-

gazynowe, namioty, nagrzew-
nice, ławki i stoły), 

 Q zakup sprzętu w ramach za-
pewnienia ciągłości dostaw 
wody pitnej ( beczkowóz do 
wody)

 Q doposażenie  urzędu gminy 
w infrastrukturę radiotelekomu-
nikacyjną kompatybilną z Wo-
jewódzkim Centrum Zarządza-
nia Kryzysowego w Łodzi,

 Q szkolenia z zakresu ochrony 
ludności i obrony cywilnej. 

Program OL i OC na lata 2025-
2026 to kluczowy dokument, któ-
ry określa priorytety działań na 
rzecz bezpieczeństwa mieszkań-
ców oraz przygotowania kraju 
na różnego rodzaju zagrożenia 
a także sposoby fi nansowania po-
dejmowanych działań. To ważny 
krok w kierunku  zwiększenia 
gotowości gminy do reagowania 
w nagłych wypadkach oraz za-
pewnienia sprawnego działania 
służb ratunkowych. 
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UROCZYSTOŚCI
Wyjątkowe urodziny

15 września br. pani Marianna 
Janiak z Zadzimia ukończy-

ła 100 lat. Wójt Gminy Krzysztof 
Woźniak, wraz z  Kierownikiem 
Urzędu Stanu Cywilnego i Sekre-

tarzem Gminy złożyli urodzinową 
wizytę najstarszej mieszkance na-
szej gminy.  Samorządowcy zło-
żyli dostojnej jubilatce gratulacje 
i  życzenia zdrowia, które przy-
jęła z  radością i  nieukrywanym 
wzruszeniem. Goście podkreśla-
li wyjątkowy charakter urodzin, 
gdyż taka rocznica nie zdarza się 
często. Pani Mariannie dane było 
przeżyć wiek naszej rodzimej hi-
storii, a  taki jubileusz stanowi 
skarbnicę ludzkich doświadczeń 
zarówno trudnych jak i radosnych. 
Zebrani odśpiewali tradycyjne, 
odpowiednie do okazji „200 lat”.
Pani Marianna nadal cieszy się 
dobrym zdrowiem, pogodą ducha 
i  niesamowitą pamięcią. Pomi-

mo tak sędziwego wieku stara się 
w  dalszym ciągu prowadzić go-
spodarstwo domowe, a  jej pasją 
„od zawsze” jest uprawa przydo-
mowego ogródka. Drogiej jubi-
latce życzymy kolejnych lat życia 

w  zdrowiu, samych pogodnych 
dni spędzonych w gronie najbliż-
szych życzliwych i  troskliwych 
osób radosnych Świąt Bożego Na-
rodzenia i  szczęśliwego Nowego 
2026 Roku.

W  niedzielę, 29 czerwca br., 
podczas południowej Mszy 

Świętej, odbyło się uroczyste 
pożegnanie Księdza Proboszcza 
Sylwerjusza Franciszka Antcza-
ka, który po 30. latach posługi 
kapłańskiej w  Parafii Rzymsko-
katolickiej pw. Świętego Andrzeja 
Apostoła w  Małyniu przechodzi 
na zasłużoną emeryturę.                                                                                                                                      

W  uroczystości wzięli udział 
m.in. Wójt Gminy Zadzim, rad-
ni, przedstawiciele Ochotniczych 
Straży Pożarnych, lokalnych ze-

Pożegnanie Księdza Proboszcza Sylwerjusza Antczaka
co przyczyniło się do zachowania 
tego wyjątkowego miejsca dla 
przyszłych pokoleń. Ksiądz Pro-
boszcz cieszył się dużym uzna-
niem parafian, którzy doceniali 
jego charyzmę, otwartość i  życz-
liwość.

Życzymy Księdzu Sylwerju-
szowi wszelkiej pomyślności na 
nowym etapie życia, zdrowia, 
wielu sił i  Bożego błogosławień-
stwa. Niech czas spędzony w Ma-
łyniu pozostanie w  jego pamięci 
jako piękny i owocny okres.

społów śpiewaczych, kół gospo-
dyń wiejskich, Rada Parafialna 
a także licznie zgromadzeni para-
fianie.

Ksiądz Sylwerjusz Antczak był 
nie tylko wspaniałym i  oddanym 
duszpasterzem zaangażowanym 
w życie wspólnoty parafialnej, ale 
także dobrym gospodarzem pro-
wadzonej parafii. Przez te kilka-
dziesiąt lat dbał o dobytek i mie-
nie kościoła, pozyskiwał liczne 
dofinansowania na remonty i kon-
serwację zarządzanego zabytku, 
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W  miesiącu czerwcu,tuż 
przed końcem roku szkol-

nego  miało miejsce uroczyste 
otwarcie przedszkola w  Zadzi-
miu. Było co świętować, bo 
placówka przeszła rozbudowę 
i  generalny remont, a  dzieci po 
prawie rocznej przerwie wróciły 
do nowego obiektu. Wykonane 
zadanie jest odpowiedzią na ro-
snące zapotrzebowanie na miej-
sca w przedszkolu oraz chęć do-

stosowania budynku do nowych 
standardów edukacyjnych. Roz-
budowę dofinansowano z  Rzą-
dowego Programu „Polski Ład” 
edycja 8., która wyniosła prawie 
2 mln zł. W ramach projektu po-
wstały między innymi dwie nowe 
sale dydaktyczne z  łazienkami 
oraz niezbędnym zapleczem, 
a także plac zabaw dla dzieci.

Piątkowa uroczystość połą-
czona była z  festynem rodzin-

nym, który corocznie organi-
zowany jest w  Zespole Szkół 
w  Zadzimiu. Wydarzenie zgro-
madziło społeczność szkolną, 
rodziców, mieszkańców i  zapro-
szonych gości. Przedszkolaki, 
w  tym szczególnym dniu zapre-
zentowały swój radosny występ. 
Były podziękowania, zwiedzanie 
otwartego obiektu i  okoliczno-
ściowy tort. Święto Rodziny łą-
czyło Dzień Mamy,Taty i  Dzień 

Nowe przedszkole
w Zadzimiu 

Dziecka. Każdy mógł znaleźć dla 
siebie coś interesującego. Były 
dmuchańce, grill i  animacje dla 
najmłodszych. Wśród niespodzia-
nek przygotowanych dla dzieci 
nie zabrakło również rozgrywek 
sportowych. Zorganizowane tego 
dnia atrakcje dla dzieci, rodziców 
czy dziadków pokazały możliwo-
ści wspólnego spędzania wolnego 
czasu i  były dobrym pomysłem 
na integrację rodzin.
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W mijającym roku 2 jednostki  
OSP obchodziły  jubileusze 

swojej działalności. 1 maja br. 
odbyła się uroczystość 80 - lecia 
powstania Ochotniczej Straży Po-
żarnej w  Sikorach. Na jubileusz 
przybyły delegacje i poczty sztan-
darowe jednostek OSP z  terenu 
gminy i  jednostek sąsiednich oraz 
zaproszeni goście, wśród których 
byli: parlamentarzyści, przedsta-

Jubileusze w  jednostkach OSP

wiciele samorządu województwa 
łódzkiego, samorządu powia-
towego,  przedstawiciele służb 
i  straży z  terenu powiatu, przed-
stawiciele samorządu gminnego 
na czele z  Wójtem Gminy Za-
dzim – Krzysztofem Woźniakiem 
i  Przewodniczącym Rady Gminy 
Zadzim – Mariuszem Warychą. Na 
uroczystość przybyli także osoby 
wspierające jednostkę OSP Sikory, 

sympatycy i mieszkańcy. Obchody 
rozpoczęły się Mszą św. w kościele 
parafialnym pw. Świętego Andrze-
ja Apostoła w Małyniu.

Dalsza część uroczystości od-
była się na terenie strażnicy OSP 
Sikory, a  rozpoczęła ją uroczysta 
defilada. Uczestnicy wysłuchali 
bogatej historii jednostki. Jubile-
uszowe obchody były doskonałą 
okazją do odznaczenia druhów 

strażaków. W  dowód uznania, 
zasłużeni członkowie Ochotni-
czej Straży Pożarnej w  Sikorach 
za swoją długoletnią, nienagan-
ną służbę społeczną w  szeregach 
OSP, otrzymali zaszczytne od-
znaczenia związkowe. Druh Jan 
Dzierbicki – Prezes Zarządu OSP 
Sikory uhonorowany został od-
znaką „Zasłużony dla Ochrony 
Przeciwpożarowej Województwa 
Łódzkiego”. W dalszej części uro-
czystości głos zabrali zaproszeni 
goście. W  swoim wystąpieniu 
Wójt Gminy Zadzim – Krzysztof 
Woźniak pogratulował jednostce 
pięknego Jubileuszu, a  także wy-
raził swoje uznanie dla strażaków 
za ich ważną i  odpowiedzialną 
służbę na rzecz bezpieczeństwa 
mieszkańców naszej gminy. Za-
proszeni goście życzyli druhom 
bezpiecznego powrotu do domu 
z każdego wezwania i satysfakcji 
z  pełnionej służby, a  całej jedno-
stce dalszego prężnego rozwoju. 
W prezencie Wójt wręczył jubila-
tom obraz św. Floriana i komplety 
ubrań koszarowych.

Po zakończeniu oficjalnych 
uroczystości druhowie OSP Siko-
ry zaprosili wszystkich na poczę-
stunek  i przygotowali atrakcje dla 
najmłodszych.
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Jubileuszowe uroczystości 
100-lecia istnienia Ochotniczej 

Straży Pożarnej w  Charchowie 
Pańskim odbyły się w  niedzie-
lę 17 sierpnia br. Wydarzenie 
zgromadziło druhów strażaków, 
przedstawicieli władz, licz-
nych mieszkańców oraz gości.                                                                                                       
W  ramach Jubileuszu odprawio-
na została Msza święta w intencji 
strażaków w  kościele parafial-
nym w  Drużbinie. Dalsza część 
uroczystości, zgodnie z  ceremo-
niałem strażackim, odbyła się na 
terenie strażnicy OSP Charchów 
Pański, a  rozpoczęła ją uroczy-
sta defilada pod przewodnictwem 

dh Zbigniewa Piąstki.  Jednym 
z  najważniejszych momentów 
uroczystości było pożegnanie 
dotychczasowego sztandaru i  na-
danie oraz przekazanie nowego 
sztandaru jednostce, który został 
ufundowany przez mieszkańców.                                                                                                             
Uchwałą Prezydium Zarządu 
Głównego Związku OSP RP jed-
nostka OSP Charchów Pański od-
znaczona została Złotym Znakiem 
ZOSP RP za wieloletnią ofiarną 
działalność w ochronie przeciwpo-
żarowej dla społeczeństwa i Rze-
czypospolitej Polskiej. Strażacy 
z  Charchowa Pańskiego wzboga-
cili się o  nowy lekki samochód 

ratowniczo-gaśniczy dzięki pozy-
skanym środkom przez Gminę Za-
dzim z Funduszy Europejskich dla 
Łódzkiego. Uroczystego przeka-
zania samochodu na rzecz jednost-
ki dokonał Wójt Gminy Krzysztof 
Woźniak. Zakupiony wóz pożar-
niczy wyposażony w  specjali-
styczny sprzęt,w pełnym zakresie 
umożliwi udział w akcjach gasze-
nia pożarów oraz innych zagroże-
niach miejscowych. Podczas uro-
czystości uhonorowano również 
druhów strażaków Medalami za 
Zasługi dla Pożarnictwa i  Od-

znakami Strażaka Wzorowego.                                                                                                                        
Jubileusz 100-lecia OSP Char-
chów Pański był nie tylko okazją 
docenienia strażackiego trudu 
i  poświęcenia, ale także do inte-
gracji społeczności lokalnej oraz 
wyrażenia wdzięczności za sto 
lat nieprzerwanej służby na rzecz 
bezpieczeństwa mieszkańców.                                                                           
100- lecie OSP Charchów Pań-
ski,  jak i  80 -lecie OSP Sikory,   
z  pewnością zapiszą się na kar-
tach historii jednostek i miejsco-
wości oraz w pamięci mieszkań-
ców.

W kończącym się 2025 r. 
kolejne 7 sołectw z  na-

szej gminy skorzystało z  dotacji 
celowych z  przeznaczeniem na 
realizację zadań własnych gminy 
w zakresie projektów lokalnych.

„Granty sołeckie” z  Urzędu 
Marszałkowskiego w  Łodzi tym 
razem trafiły do sołectw: Brat-

Kolejne granty sołeckie dla naszych miejscowości
ków, Iwonie, Pałki, Pietrachy, 
Stefanów, Wyrębów i Zygry.

Dzięki tym środkom zakupio-
no między innymi wyposażenie 
gastronomiczne,   sprzęt plene-
rowy lub wybudowano małą ar-
chitekturę. Mieszkańcy czterech 
sołectw, z  myślą o  poprawie 
bezpieczeństwa w  swoich miej-

scowościach,  zdecydowali że 
pozyskane środki przeznaczą na 

modernizację oświetlenia  ulicz-
nego. 
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W  sobotę 23 sierpnia br. od-
były się Dożynki Gminy 

Zadzim. Rolnicze święto rozpo-
częły uroczystości kościelne, po 
których barwny korowód dożyn-
kowy udał się do Parku „Dere-
niowy Skarb” na dalsze obchody.
„Otwórzcie, otwórzcie, te szerokie 
wrota! Niesiemy Wam wieniec ze 
szczerego złota! Plon niesiem, 
plon!”.Tymi słowami prowadzą-
ca – Pani Karolina Lewandowska 
rozpoczęła główne uroczystości. 
Na zaproszenie organizatorów - 
Wójta Gminy Zadzim Krzysztofa 
Woźniaka i Proboszcza Parafii Za-
dzim Juliusza Mieczyńskiego na 
uroczystości dożynkowe przybyli 
rolnicy z  terenu Gminy Zadzim, 
delegacje oraz zespoły obrzędowe 
z  wieńcami, koszami i  chlebami, 
Przybyli oficjalni goście, kierow-

„Plon niesiem, plon!”

nicy jednostek organizacyjnych 
gminy wrazz pracownikami,księ-
ża, przedsiębiorcy sponsorzy, 
sołtysi, druhowie strażacy ,Koła 
Gospodyń Wiejskich, stowarzy-
szenia, zespoły śpiewacze, wy-
stawcy, strażacka orkiestra dęta 
mieszkańców gminy.

W  swoim wystąpieniu Wójt 
Gminy - Krzysztof  Woźniak 
podziękował rolnikom za cały 
rok trudu, pracy i  za plony, któ-
re przynieśli  w  formie wieńców 
dożynkowych, bochnów chleba, 
owoców i  warzyw. Gospodarz 
naszej gminy życzył wszystkim 
rolnikom i  tym,  którzy wspie-
rają ich w  ciężkiej pracy, żeby 

spodyń wiejskich, stowarzyszeń 
i innych organizacji. Symbolicznie 
dziękując za szczęśliwie zakoń-
czone żniwa i urodzajne plony de-
legacje przekazały wieńce, chleby 
i dary dożynkowe. Podziwialiśmy 
wieńce wykonane przez: KGW 
Małyń, Stowarzyszenie Przyjaciół 
Zadzimia, KGW Jeżynki, Strażac-
kie KGW w  Zadzimiu, Sołectwo 
Dąbrówka, Sołectwo Grabina.                                                                                                                       
Wielkie uznanie należy się wszyst-
kim, którzy włożyli wiele trudu 
i zaangażowania, aby przygotować 
piękne stoiska, gdzie tradycja spo-
tyka się z jakością, a każdy produkt 
jest wytworzony z  pasją i  dbało-
ścią o szczegóły. Jest to prawdziwa 
uczta dla zmysłów, która przenosi 

odwiedzających w  świat smaków 
i  zapachów polskiej wsi. Dzięki 
kołom gospodyń wiejskich, sto-
warzyszeniom działającym w  na-
szych miejscowościach corocznie 
organizowane dożynki są piękne, 
bogate i  kolorowe. Nie zabrakło 
także atrakcji dla wielbicieli mu-
zyki ludowej i nie tylko. 

W tym roku na dożynkach go-
ściliśmy zespół muzyczny KOR-
DIAN, którego koncert, łączący 
folk z muzyką taneczną, świetnie 
wpisał się w klimat święta plonów. 
Liczną publiczność zgromadził 
także występ zespołu HICIOR. 
Zwieńczeniem dożynkowego 
święta była zabawa taneczna z DJ 
BROTHERS.

się dobrze działo w  ich domach 
i   rodzinach, żeby byli zdro-
wi i  tak zwyczajnie szczęśliwi.                                                                                                                
W imieniu rolników chleb z tego-
rocznych zbiorów Wójtowi i Prze-
wodniczącemu Rady przekazali 
starostowie dożynek – Monika 
Krzywańska i Andrzej Błaszczyk. 
Przekazywany bochen dożynko-
wy, to podziękowanie za tego-
roczne plony i  dostatek, symbol 
wszystkich darów, jakie rodzima 
ziemia-żywicielka i  ciężka praca 
ludzkich rąk dały naszym rolni-
kom w tym roku.   

 W  barwnym korowodzie do-
żynkowym pod sceną ustawili się 
przedstawiciele sołectw, kół go-
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STYCZEŃ 2025
 Q Z nowym rokiem nastąpiły zmiany administracyjne na terenie gminy polegające na likwidacji miejscowości Kazimierzew oraz  Rudunki i przy-

łączenie ich do miejscowości Zadzim.
 Q Uchwałą Rady Gminy z dnia 2 grudnia 2024 r. z początkiem roku. wprowadzone zostały nazwy ulic w Zadzimiu, które po włączeniu do Zadzi-

mia zlikwidowanych miejscowości, uporządkowały układ przestrzenny i ułatwiły funkcjonowanie mieszkańcom.
 Q  Firma VIK-BUD rozpoczęła roboty budowlane w zadzimskim dworze potocznie zwany „pałacem”.Koszt robót budowlanych to kwota 3 683 850 

zł , w których 95% stanowi do� nansowanie pozyskane z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków.

LUTY 2025
 Q 1 lutego br. w sali gimnastycznej Zespołu Szkół w Zadzimiu odbył się Gminny Turniej Halowej Piłki Nożnej Drużyn Ochotniczych Straży Pożar-

nych. Zawodnicy walczyli o puchary i nagrody ufundowane przez organizatorów wydarzenia, którymi byli Zarząd Oddziału Gminnego ZOSP 
w Zadzimiu i Wójt Gminy Zadzim. I miejsce wywalczyli zawodnicy z OSP Zygry, II miejsce przypadło zawodnikom z OSP Zadzim, a III miejsce 
wywalczyła drużyna z OSP Jeżew.

 Q W Urzędzie Gminy w Zadzimiu odbyła się wyjątkowa uroczystość par małżeńskich, które w roku 2024 r. obchodziły „Złote Gody”. W otoczeniu 
rodzin, przyjaciół i przedstawicieli Samorządu Gminy Zadzim jubilaci świętowali ten doniosły moment, pełen wzruszeń i wspomnień.

 Q Zakończono realizację zadania pn. „Przebudowa dróg w miejscowościach Jeżew, Małyń i Zalesie, gmina Zadzim”.Inwestycje drogowe były 
możliwe dzięki wsparciu pozyskanemu z Rządowego programu POLSKI ŁAD EDYCJA 6-PGR.

MARZEC 2025
 Q 21 marca z inicjatywy Starosty Poddębickiego, we współpracy z Wójtem Gminy Zadzim, odbyła się I Konferencja Sołtysów Powiatu Poddę-

bickiego. Na sali gimnastycznej Zespołu Szkół w Zadzimiu zebrali się licznie sołtysi z naszego powiatu i zaproszeni goście. Sołtysi, eksperci, 
włodarze i pasjonaci społecznych zmian spotkali się, by rozmawiać o tym jak skuteczniej działać, współpracować i rozwijać swoje miejscowo-
ści. Była to również okazja do do dyskusji na temat wyzwań związanych z pełnieniem funkcji sołtysa oraz wymiany doświadczeń i inspiracji. 

 Q Zakończono kolejne inwestycje drogowe – „Remont i przebudowa dróg na terenie gminy-etap II”. Nowe nawierzchnie asfaltowe powstały w 
Maksymilianowie, Ralewicach, Pałkach i w Skęcznie. 
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CZERWIEC 2025
 Q 6 czerwca br., miało miejsce uroczyste otwarcie przedszkola w Zadzimiu. Rozbudowę do� nansowano z Rządowego Programu „Polski Ład” 

edycja 8., która wyniosła prawie 2 mln zł. W ramach projektu powstały między innymi dwie nowe sale dydaktyczne z łazienkami oraz nie-
zbędnym zapleczem, a także plac zabaw dla dzieci. 

 Q 18 czerwca br. odbyła się XIX sesja Rady Gminy Zadzim, na której radni między innymi debatowali nad raportem o stanie gminy za 2024 rok. 
Po dyskusji udzielili wójtowi votum zaufania. 

 Q 28 czerwca br. odbył się w Zygrach patriotyczny koncert z okazji 80. rocznicy zakończenia II wojny światowej, w ramach projektu realizo-
wanego przez Stowarzyszenie Teraz My pt. „Koniec wojny - początek wolności”. Koncert w wykonaniu Orkiestr Dętych: OSP Drużbin, OSP 
Zadzim i OSP Zygry zgromadził liczne grono słuchaczy. W programie znalazły się znane pieśni patriotyczne i utwory nawiązujące do ważnych 
momentów historii Polski. 

 Q 29 czerwca br., podczas południowej Mszy Świętej, odbyło się uroczyste pożegnanie Księdza Proboszcza Sylwerjusza Franciszka Antczaka, 
który po 30. latach posługi kapłańskiej w Para� i Rzymskokatolickiej pw. Świętego Andrzeja Apostoła w Małyniu przeszedł  na  emeryturę. 

MAJ 2025
 Q W czwartek, 1 maja br. odbyła się uroczystość 80 - lecia powstania Ochotniczej Straży Pożarnej w Sikorach. Na jubileusz przybyły delegacje 

i poczty sztandarowe jednostek OSP z terenu gminy i jednostek sąsiednich oraz zaproszeni goście.
 Q Gminne obchody Święta Konstytucji 3 Maja rozpoczęły się uroczystą Mszą Świętą w kościele Św. Małgorzaty w Zadzimiu. Przybyłe delegacje 

złożyły kwiaty pod obeliskiem upamiętniającym 100. rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości w zadzimskim parku.
 Q Zakończono remont mostu w Skęcznie. Środki na tę inwestycję gmina pozyskała z Rządowego Programu POLSKI ŁAD,
 Q  Gmina zawarła porozumienie z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi na utworzenie punktu konsul-

tacyjno-informacyjnego do programu „Czyste Powietrze”.

KWIECIEŃ 2025
 Q Kolejny raz, panie z Koła Gospodyń Wiejskich „Zadzimianki” zorganizowały przegląd stołów wielkanocnych, na który zaprosiły między innymi 

delegacje samorządu Gminy Zadzim.
 Q W sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Zadzimiu odbyły się eliminacje gminne Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej „Młodzież za-

pobiega pożarom”, w którym wzięli udział uczniowie Szkoły Podstawowej w Zygrach i Zespołu Szkół w Zadzimiu.Hanna Chmielecka i Wiktor 
Lemiesz zakwali� kowali się do kolejnego szczebla Turnieju, jakimi były eliminacje powiatowe.

 Q Już po raz siódmy artyści - amatorzy ze Stowarzyszenia Przyjaciół Zadzimia, we współpracy z księdzem Juliuszem Mieczyńskim, przygotowali 
inscenizację Męki Pańskiej. Wydarzenie odbyło się w Parku ”Dereniowy Skarb” w Zadzimiu.

 Q  Moc smakołyków świątecznych i piękne wielkanocne ozdoby przygotowały koła gospodyń wiejskich i stowarzyszenia z terenu gminy, które 
na zaproszenie Strażackiego Koła Gospodyń Wiejskich w Zadzimiu brały udział w Śniadaniu Wielkanocnym.
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LIPIEC 2025
 Q 7 lipca br., boisko w Zygrach stało się areną zaciętej rywalizacji druhen i druhów z Ochotniczych Straży Pożarnych w Gminnych Zawodach 

Sportowo-Pożarniczych. Organizatorami zawodów byli Wójt Gminy i Zarząd Oddziału Gminnego ZOSP RP w Zadzimiu. 
 Q W ramach programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Łódzkiego 2021-2027 współ� nansowanego ze środków Europejskiego Fun-

duszu Rozwoju Regionalnego uzyskała dotację na realizację projektu pn. „Zakup sprzętu -2 samochodów ratowniczo-gaśniczych lekkich dla 
OSP Zadzim i OSP Charchów Pański.

SIERPIEŃ 2025
 Q Jubileuszowe uroczystości 100-lecia istnienia Ochotniczej Straży Pożarnej w Charchowie Pańskim odbyły się w niedzielę 17 sierpnia br. Wy-

darzenie zgromadziło druhów strażaków, przedstawicieli władz, mieszkańców oraz licznych gości. 
 Q 23 sierpnia br. odbyły się Dożynki Gminy Zadzim. Rolnicze święto rozpoczęły uroczystości kościelne, po których barwny korowód dożynkowy 

udał się do Parku „Dereniowy Skarb” na dalsze obchody. 

WRZESIEŃ 2025
 Q Wójt Gminy Krzysztof Woźniak, wraz z Kierownikiem Urzędu Stanu Cywilnego i Sekretarzem Gminy złożyli urodzinową wizytę najstarszej 

mieszkance naszej gminy. To właśnie dziś – 15 września, pani Marianna Janiak z Zadzimia ukończyła 100 lat. 
 Q W ramach programu „EkoRemiza” i środkom pozyskanym z WFOŚiGW w Łodzi dobiegły końca prace budowlane w strażnicy OSP Żerniki. Wy-

konano między innymi termoizolacja dachu, podług i ścian, wymieniono stolarkę otworową, zamontowana została nowa instalacja grzewcza 
i ciepłej wody użytkowej, nowe oświetlenie oraz panele fotowoltaiczne.
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PAŹDZIERNIK 2025
 Q Wójt Gminy podpisał umowę na realizację zadania „Modernizacje stacji uzdatniania wody na terenie Gminy Zadzim”. W ramach zadania zaku-

piono agregaty prądotwórcze na stacje uzdatniania wody w Bogucicach, Kłoniszewie, Skęcznie i Wierzchach.
 Q Kolejny raz Koło Gospodyń Wiejskich w Ralewicach i Rzeczycy zorganizowało Dzień Kobiety Wiejskiej.
 Q Gmina rozpoczęła realizację Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej  na lata 2025-2026.

LISTOPAD 2025
 Q We wtorek 11 listopada br. w Zadzimiu, odbyły się uroczystości z okazji 107. rocznicy odzyskania przez Polskę Niepodległości. 
 Q Jednostka OSP  w Sikorach pozyskała średni samochód ratowniczo-gaśniczy Iveco Magirus GBA, który zastąpi 50-letniego Jelcza. Łączny 

koszt samochodu to 254 tys. zł. Gmina dołożyła  druhom do tego zakupu kwotę 150 tys. zł.

GRUDZIEŃ 2025
 Q W strażnicy OSP Ralewice odbyły się Mikołajki Pro� laktyczne dla 

dzieci z naszej gminy zorganizowane przez Gminną Komisję Alko-
holową w Zadzimiu we wspólpracy z  KGW W Ralewicach i Rze-
czycy,Komendą Powiatową Policji w Poddębicach o OSP w Rale-
wicach.

 Q Gmina zakończyła tegoroczny etap Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej. Pozwoliło to na  częściowe uzupełnienie baz 
magazynowych, doposażenie jednostek OSP i cykl szkoleń dla 
pracowników administracyjnych, kierowników jednostek, orga-
nów pomocniczych, strażaków i mieszkańców.
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Tegoroczne święto plonów 
rolników powiatu poddębic-

kiego odbyło się w miejscowości 
Tur w gminie Wartkowice. Bogaty 
program i piękna pogoda sprawi-
ły, że na dożynki licznie przybyli 
mieszkańcy całego powiatu i  za-
proszeni goście.

W uroczystościach uczestniczy-
li przedstawiciele naszego samo-
rządu gminnego na czele z Wójtem 
Krzysztofem Woźniakiem i  Prze-
wodniczącym Rady Mariuszem 

Warychą, rolnicy, przedsiębiorcy, 
Koła Gospodyń Wiejskich, stowa-
rzyszenia, zespoły ludowe i miesz-
kańcy Gminy Zadzim. Pięknie, po-
mysłowo i bogato prezentowały się 
stoiska przygotowane przez KGW 
Jeżynki, KGW Małyń, KGW Żer-
niki, Strażackie KGW w  Zadzi-
miu, Stowarzyszenie Przyjaciół 
Zadzimia, Stowarzyszenie Teraz 
My z  Zygier i  Koło Pszczelarzy 
w Zadzimiu. W korowodzie dożyn-
kowym, z  misternie wyplecionym 

wieńcem, rolników Gminy Zadzim 
reprezentowało Strażackie Koło 
Gospodyń Wiejskich w Zadzimiu. 
Podczas uroczystości na scenie 
wystąpił między innymi Zespół 
Śpiewaczy „Małyńskie Nutki”.

Nasz samorząd stara się ak-
tywnie promować lokalne rolnic-
two i  wspierać inicjatywy, które 
integrują wiejską społeczność, co 
w dużym stopniu przekłada się na 
aktywne uczestnictwo wielu orga-
nizacji na dożynkach gminnych 
i  powiatowych. Za tę aktywność 
serdecznie dziękujemy. Dożynki 

to czas, kiedy mieszkańcy mogą 
się spotkać, podzielić doświadcze-
niami, a także wspólnie cieszyć się 
z owoców swojej pracy. Obecność 
samorządowców i  przedstawicie-
li naszych mieszkańców na tym 
wydarzeniu wzmacnia poczucie 
tożsamości i wspólnoty w powie-
cie. Jest to też doskonała okazja 
do promocji dorobku, współpracy 
między gminami oraz do nawią-
zywania nowych kontaktów, za-
równo na poziomie lokalnym, jak 
i regionalnym.

Gmina Zadzim na dożynkach powiatowych

Pod takim hasłem 14 wrze-
śnia br. na boisku sportowym 

w Zygrach odbył się piknik, któ-
rego organizatorem był Gmin-
ny Klub Sportowy w  Zadzimiu. 
W  ramach wydarzenia organi-
zatorzy przewidzieli rozgrywki 
sportowe oraz inne atrakcje z my-
ślą o miłym,  rodzinnym i aktyw-

nym spędzeniu czasu na świeżym 
powietrzu. Choć pogoda trochę 
zawiodła  uczestnikom nie brako-
wało dobrej energii i  sportowego  
ducha. Na zawodników czekały 
puchary i drobne upominki. 

Zorganizowany piknik był 
także okazją do zaprezentowa-
nia efektów dopiero co  wyko-

nanych prac modernizacyjnych 
na zygierskim boisku. Środki 
pozyskane z budżetu Gminy Za-
dzim pozwoliły między innymi 
na ustawienie nowych wiat dla 
zawodników rezerwowych i  do-
datkowych siedzisk dla kibiców, 
zamontowano także automatycz-
ne nawodnienie.

Zarząd GKS na zorganizowanie 
imprezy pozyskał środki z Urzędu 
Marszałkowskiego w Łodzi w ra-
mach działania „Łódzkie dla Cie-
bie”. Stroje sportowe dla zawod-
ników sfinansowano ze środków 
Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych  w ra-
mach jej działań profilaktycznych. 

„Zdrowo i Sportowo w Zygrach”
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W Zadzimiu, w  parku „De-
reniowy Skarb”, znajduje 

się bezimienna mogiła powstań-
ca styczniowego, która od poko-
leń rodzi pytanie, kto i  w  jakich 
okolicznościach został tam po-
grzebany. Do tej pory krążyła 
legenda głosząca, że spoczywa 
tam uczestnik powstania stycznio-
wego, który został ranny w  boju  
w  okolicach Zygier. Bezskutecz-
nie leczony w zadzimskim dworze 
zmarł i  potajemnie pochowano 
go na cmentarzu, który w  owym 
czasie znajdował się na skraju 
parku. Dziś miejsce to potocznie 
nazywane jest przez mieszkańców 
„starym cmentarzem”.

Zagadkę grobu powstańca 
rozwikłał dr Dominik Wilmański 
z wykształcenia historyk, prawnik 
– mieszkaniec powiatu poddębic-
kiego, który z  wielką  dokładno-
ścią analizował  między innymi 
księgi metrykalne parafii Zadzim,  
i parafii Grodzisko ( obecnie gm. 
Świnice Warckie) oraz dokumen-
ty źródłowe między innymi znaj-
dujące się  w zbiorach Archiwum 
Państwowego w Łodzi. 

Mozolna paca zakończyła się 
sukcesem. Historykowi  udało się 
ustalić, że mogiła w  zadzimskim 
parku, to miejsce spoczynku Fran-

Prawda historyczna
o powstańcu styczniowym 
wyjaśniona

ciszka Serafińskiego, urodzonego 
24.03.1837 r. w Kosewie – Gmi-
na Świnice Warckie,  zmarłego 
15.12.1863 r. w Rzeczycy – Gmi-
na Zadzim.

Franciszek Serafiński działał 
w zgrupowaniu powstańczym pod 
dowództwem Jana Birtusa i  „Żu-
awa”. Po potyczce pod Jeżewem 
w dniu 04.12.1863, w trakcie któ-
rej Jan Birtus dostał się do niewo-
li, przejął ostatecznie dowództwo 
niedobitków oddziału powstań-
czego w miejsce „Żuawa”. Ściga-

ny przez wojska rosyjskie w  ko-
lejnych dniach, w  nieznanych 
okolicznościach został ranny, 
a rana okazała się śmiertelna. Czy 
będąc ranny znalazł pomoc w za-
dzimskim dworze?... 

Jak pisze dr Dominik Wilmań-
ski w  swoim artykule opubliko-
wanym w  kwartalniku „Na Sie-
radzkich Szlakach”: „Tego też nie 
sposób dziś przesądzić. Mogło się 
to odbywać potajemnie ( stąd być 
może mistyfikacyjne wpisanie 
Rzeczycy jako miejsca jego zgo-

nu, a  nie np. miejsca jego odna-
lezienia jako rannego), a  władze 
sądowe poinformowano dopiero 
po zgonie powstańca. Mogło być 
również tak, iż leczenie powstań-
ca odbyło się za aprobatą władz 
liczących, iż schwytany będzie 
cennym źródłem informacji 
o swoich towarzyszach”. 

Serdecznie dziękujemy dr Do-
minikowi Wilmańskiemu za cen-
ną współpracę, za udostępnienie 
pozyskanych materiałów źródło-
wych. Wszystko to pozwoliło Wój-

Mogiła powstańca wyremontowana w 1990 r.

dr Dominik Wilmański
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towi Gminy Zadzim na złożenie  
wniosku do Instytutu Pamięci Na-
rodowej o wpis miejsca spoczynku 
Franciszka Serafińskiego do ewi-
dencji grobów weteranów walk 
i o wolność i niepodległość Polski.

Potwierdzenie personaliów po-
wstańca  pochowanego w  parku 
„Dereniowy Skarb”   pozwoli na 
zmianę napisu na tablicy i  godne 
uczczenie jego pamięci.

Skan pisma Sądu Okręgu Szadkowskiego do proboszcza parafii Zadzim w sprawie 
pochowania powstańca, 7 grudnia 1863 r., zbiory Muzeum Okręgowego w Sieradzu, 

fot. A. Piestrzeniewicz

Obecny wygląd miejsca pochówku Franciszka Serafińskiego

Wpis dot. zgonu Franciszka Serafińskiego z księgi parafialnej Zadzimia
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We wtorek 11 listopada br. 
w Zadzimiu, odbyły się 

uroczystości z okazji 107. rocz-
nicy odzyskania przez Polskę 
Niepodległości. Gminne obchody 
rozpoczęła Msza Święta w Ko-
ściele Parafi alnym w Zadzimiu. 
Tu zgromadziły się poczty sztan-
darowe, delegacje z kwiatami, 
mieszkańcy, przedstawiciele 
władz gminy, powiatu i instytu-
cji powiatowych, przedstawiciele 
jednostek organizacyjnych gmi-
ny, sołtysi oraz przedstawiciele 
kół gospodyń wiejskich i lokal-
nych organizacji. Oprawę mu-
zyczną zapewniła łączona gminna 
orkiestra dęta.

Po Mszy Świętej uczestni-
cy wydarzenia obejrzeli występ 
słowno-muzyczny o treści patrio-
tycznej w wykonaniu uczniów 
Zespołu Szkół w Zadzimiu.

Wójt Gminy Krzysztof Woź-
niak w swoim wystąpieniu 
podkreślał jak ważna jest w ży-
ciu każdego z nas niepodległa 

Obchody 11 Listopada
w Gminie Zadzim

Ojczyzna, patriotyzm, pamięć 
o bohaterach i tożsamość naro-
dowa szanująca inne nacje. Wójt 
powiedział między innymi: „Oj-
czyzna to rodzinne gniazdo i du-
chowy dom. Z Ojczyzną, z pa-
triotyzmem i związanym z nim 

obywatelskim zaangażowaniem 
jest trochę tak jak z powietrzem. 
Ciągle nim oddychamy, aby żyć. 
Potrzebujemy zawartego w nim 
tlenu. Ale oddychając rzadko 
zastanawiamy się nad jego ży-
ciodajnym dobrodziejstwem. 
11 listopada to jeden z tych dni 
w roku, kiedy przypominamy, 
kiedy musimy przypominać 
sobie i innym jak ważne jest 
posiadanie własnej niepodle-
głej Ojczyzny, jak ważny jest 
patriotyzm – miłość ojczyzny 
i własnego narodu, choć zawsze 
z zachowaniem szacunku i praw 
innych nacji.

Kochając Polskę powinniśmy 
kochać także tych, którzy ją od 
stuleci budowali i o jej niepod-
ległość bohatersko walczyli. Pa-
miętajmy to, co mówili najwier-
niejsi – że niepodległość stanowi 

wielki przywilej, który nie jest 
nam dany raz na zawsze!

Pielęgnujmy tradycję 11. listo-
pada w naszych domach i rodzi-
nach. Uczmy dzieci miłości do 
Ojczyzny, która by była wolna, 
silna i piękna musi być też dla 
wszystkich Polaków zawsze naj-
wyższym dobrem. Niech Polska 
trwa w pomyślności dla dobra 
obecnych i przyszłych pokoleń 
polskich obywateli. Naszej wol-
ności i niezawisłości nie oddajmy 
nigdy”.

W dalszej części obchodów 
zgromadzeni udali się do Parku 
”Dereniowy Skarb” w Zadzimiu, 
gdzie przybyłe delegacje złoży-
ły wiązanki kwiatów pod tablicą 
upamiętniającą 100-lecie odzyska-
nia niepodległości Rzeczypospo-
litej Polskiej, ufundowaną przez 
mieszkańców Gminy Zadzim.

Przywracamy punkt lekarski w Małyniu

Jak informuje kierownik SP ZOZ w Zadzimiu, na prośbę 
mieszkańców, z początkiem roku zostanie ponownie uruchomio-

na fi lia SP ZOZ Małyń z siedzibą w Kłoniszewie 57. Dzięki takim 
działaniom zapewniona zostanie lepsza dostępność mieszkańców do 
podstawowej opieki zdrowotnej.
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W  styczniu ubiegłego roku 
placówki oświatowe na-

szej gminy rozpoczęły realiza-
cję projektu pn. „Wyrównujemy 
szanse uczniów z obszaru gminy 
Zadzim”. Środki zostały pozyska-
ne przez samorząd naszej gminy 
z programu – Fundusze Europej-
skie dla Łódzkiego.

Cel główny projektu to wspar-
cie uczniów w  zakresie edukacji 
włączającej oraz podnoszenie 
kompetencji kadry nauczyciel-
skiej a  także wyposażenie szkoły   
w pomoce naukowo-dydaktyczne.

Wcześniej pisaliśmy o  reali-
zacji przedsięwzięcia w  Szkole 
Podstawowej im. Jana Pawła II 
w  Zygrach. W  tym numerze na-
szego informatora przedstawiamy 
informację przygotowaną przez  
p. Izabellę Świt dyrektora  Zespo-
łu Szkół w Zadzimiu.

- W ramach projektu uczniowie 
naszej szkoły uczestniczą w zaję-
ciach rozwijających uzdolnienia                                                        
z  języka angielskiego, matema-
tyki i  historii, w  zajęciach roz-
wijających zainteresowania z  ro-
botyki, informatyki i  kodowania 
oraz poruszających tematykę 
ekologiczną i  proekologiczną, w  
zajęciach dydaktyczno-wyrów-
nawczych z języka niemieckiego, 
języka angielskiego, matematyki, 
biologii a  także w  zajęciach lo-
gopedycznych, korekcyjno-kom-
pensacyjnych, rozwijających 
kompetencje emocjonalno-spo-

W Zespole Szkół w Zadzimiu zabiegają
o równe szanse dla uczniów

łeczne oraz zajęciach o  tematyce 
antydyskryminacyjnej.

Największa grupa uczniów 
zainteresowana jest kodowaniem 
i robotyką.

Na zajęciach z  robotyki 
uczniowie poznają podstawy 
tworzenia algorytmów, uczą się 
programowania blokowego i tek-
stowego, rozwijają umiejętność 
rozwiązywania problemów, pla-
nowania i kreatywnego myślenia.

Pracują z  małymi robotami 
edukacyjnymi - ozobotami, które 
reagują na kolory i proste komen-
dy. Uczą się podstaw logiki, al-
gorytmiki i myślenia krokowego, 
programując je za pomocą kolo-
rowych kodów lub bloków. Z ze-
stawów VEX IQ – budują bardziej 
złożone roboty z silnikami i czuj-
nikami, uczą się ich konstrukcji 
oraz tworzą programy sterujące, 
które pozwalają robotom samo-
dzielnie wykonywać zadania 
(np. jazda po torze, podnoszenie 
elementów, omijanie przeszkód). 
Całość zajęć łączy dobrą zabawę 
z  praktyczną nauką technologii, 
inżynierii i logicznego myślenia.

Na zajęciach z  kodowania 
dzieci uczą się rozwiązywania 
problemów i logicznego myślenia 
poprzez zabawy, które są prowa-
dzone z  wykorzystaniem mat do 
kodowania. Uczą się tworzenia 
sekwencji, budowania algoryt-
mów, pracy w grupach i poprzez 
zabawę poznają podstawy pro-

gramowania, takie jak tworzenie 
własnych gier czy prostych pro-
gramów.

W  ramach podnoszenia kom-
petencji kadry nauczycielskiej zre-
alizowano zaplanowane szkolenia 
m.in: w zakresie pracy z uczniami 
o specjalnych potrzebach rozwojo-
wych i  edukacyjnych, w  zakresie 
zapobiegania przemocy, w  zakre-
sie prowadzenia zajęć ekologicz-
nych i cyfrowych.

Zakupiono również kom-
pleksowe wyposażenie szkoły 
w  powiązaniu z  realizowanym 
wsparciem. Umożliwia ono pro-
wadzenie zajęć w  sposób dosto-
sowany do potrzeb uczniów. Po-
zyskaliśmy między innymi:

QQ 6 monitorów interaktywnych 
do pracowni informatycznej, 
matematycznych, języko-
wych i historycznej,

QQ 12 laptopów, 
QQ 4 zestawy roboty proste ozo-

boty z puzzlami dla całej pla-
cówki,

QQ 6 zestawów robot edukacyjny 
Dobot,

QQ zestaw edukacyjny vex IQ 
education, 

QQ 2 zestawy Premium z matami 
- Kodowanie Na Dywanie,

QQ 2 zestawy do robotyki z Ozo-
botami Bit Plus i puzzlami dla 
całej placówki,

QQ 3 zestawy do robotyki dla 
edukacji wczesnoszkolnej 
z Ozobotem,

QQ multimedialne ćwiczeniowe 
Atlasy Historyczne ,

QQ plansze inne pomoce do języ-
ka angielskiego, w tym Robot 
edukacyjny Emys,

QQ ultra mini przenośny projek-
tor,

QQ kran projekcyjny ze staty-
wem,

QQ głośniki przenośne,
QQ wyposażenie do „kącika wy-

ciszenia” (pufa, tapeta, rolety, 
dywanik, 2 szafki),

QQ zestaw Smartfloor Mobile Au-
dio Rewalidacja oraz mata do 
podłogi interaktywnej.

Projekt realizowany będzie 
do końca obecnego roku szkol-
nego a  jego realizacja nie tylko 
umożliwi lepsze przygotowanie 
dydaktyczne uczniów ale także 
wzmocni ich kompetencje spo-
łeczne i emocjonalne.

Izabella Świt
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Samorząd gminy stara się suk-
cesywnie poprawiać bezpie-

Stawiamy na bezpieczeństwo

czeństwo mieszkańców. Dowo-
dem na to są kolejne dotacje dla 

jednostek OSP na zakup samocho-
dów bojowych. 

W  ramach programu regio-
nalnego Fundusze Europejskie 
dla Łódzkiego 2021-2027 współ-
finansowanego ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego gmina  uzyskała 
dotację na realizację projektu pn. 
„Zakup sprzętu (2 samochodów 
ratowniczo-gaśniczych lekkich) 
niezbędnego do skutecznego pro-
wadzenia akcji ratowniczych na 
terenie gminy Zadzim”.

Celem głównym projektu jest  
między innymi wspieranie od-
porności i  przystosowanie się do 
zmian klimatu oraz zapobieganie 
ryzykom związanym z  klimatem 
i  zarządzanie nimi. Zakup  samo-
chodów ratowniczo-gaśniczych 
lekkich  poprawi w znacznym stop-
niu gotowość bojową i skuteczność  
prowadzenia akcji ratowniczych.

Koszt całkowity realizacji za-
dania wyniósł 1 111 287,00 zł, 
w  tym przyznana pomoc finan-
sowa z  Unii Europejskiej to 850 
000,00 złotych.

Nowe samochody są już na 
wyposażeniu OSP Zadzim i  OSP 
Charchów Pański – jednostek na-
leżących do Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego.

Kolejną jednostką, która wzbogaciła się o specjalistyczny wóz pożarniczy jest Ochotnicza Straż Pożar-
na w Sikorach. Samochód gaśniczy Iveco MAGIRUS GBA zastąpił wysłużonego, ponad 50-letniego 

Jelcza. Gmina udzieliła jednostce dotacji na zakup pojazdu w kwocie 150 tys. zł.
Łączny koszt zakupu to kwota 254 tys. zł. Druhowie z Sikor na ten cel pozyskali także środki z Ko-

mendy Głównej Państwowej Straży Pożarnej, Lasów Państwowych oraz wsparli się własnym budżetem 
jednostki.
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6  grudnia br. w  strażnicy OSP 
w  Ralewicach odbyły się Mi-

kołajki dla dzieci, pod patronatem 
Krzysztofa Woźniaka – Wójta 
Gminy Zadzim. W  ramach dzia-
łań profilaktycznych wydarzenie 
zorganizowała Gminna Komi-
sja Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych w  Zadzimiu  we 
współpracy z  Komendą Powiato-
wą Policji w Poddębicach, KGW 
w  Ralewicach i  Rzeczycy oraz 
z druhami OSP Ralewice.  Organi-
zatorzy przygotowali szereg atrak-
cji. Były zabawy z  animatorami, 
konkursy z  nagrodami i  smaczny 
poczęstunek przygotowany przez 
panie z koła gospodyń wiejskich.  

Profilaktyczne Mikołajki 2025

Ze Świętym Mikołajem osobiście 
spotkało się ponad osiemdziesiąt 
dzieci z terenu naszej gminy, które 
nie kryły radości z wizyty nieco-
dziennego gościa. Każde dziecko 

otrzymało prezent , miało okazję 
porozmawiać ze św. Mikołajem 
i  wykonać pamiątkowe zdjęcie. 
Panowała świetna atmosfera i wy-
jątkowy nastrój. Nie brakowało 

dziecięcego śmiechu i  radości, 
wszystkim  udzieliła się magia 
nadchodzących świąt.

Mikołajki  były także dobrą 
okazją do przeprowadzenia ak-
cji profilaktyczno-edukacyjnej 
dotyczącej zdrowego stylu życia 
oraz bezpieczeństwa z  udziałem 
członków GKRPA , policji i stra-
żaków.

Dziękujemy wszystkim, którzy 
przyjęli nasze zaproszenie oraz 
tym,  którzy pomogli w organiza-
cji tego świątecznego wydarzenia. 
Szczególne podziękowania kieru-
jemy do św. Mikołaja, który od-
wiedził naszą gminę. Dziękujemy 
Mikołaju  i zapraszamy już za rok! 
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SKŁADNIKI:
 Q  320 g mąki
 Q  100 g masła
 Q  250 ml mleka 
 Q  3 łyżeczki miodu
 Q  2 jajka
 Q  5 łyżek cukru
 Q  2 łyżki powideł śliwkowych
 Q  2 łyżki przyprawy do piernika
 Q  2 łyżki kakao
 Q  1 łyżeczka sody
 Q  1 łyżeczka proszku do pieczenia
SPOSÓB PRZYGOTOWANIA:
W garnku rozpuścić masło, kakao, przyprawę do piernika i miód. 

Odstawić do przestudzenia. Do masy dodać mąkę, mleko, jajka, po-
widła, proszek do pieczenia i sodę. Zmiksować do połączenia skład-
ników. Piec 45 min. w 180 stopniach.

Świąteczny piernik
SKŁADNIKI:

 Q  6 szt. fi letów śledziowych
 Q  4 jajka
 Q  2 ogórki konserwowe
 Q  1-2  jabłka
 Q  ¾ szklanki kukurydzy
 Q  ½ szklanki groszku
 Q  2 łyżki śmietany 18%
 Q  2 łyżki majonezu
 Q  pieprz
SPOSÓB PRZYGOTOWANIA:
Filety śledziowe włożyć do zimnej wody na kilka godzin. Po tym 

czasie wyjąć i osuszyć. Śledzie, jajka i ogórki konserwowe pokro-
ić w kostkę. Kukurydzę i groszek odcedzić. Wymieszać wszystkie 
składniki i doprawić do smaku.

Sałatka śledziowa

SKŁADNIKI:
 Q  1250 ml wody
 Q  40 g suszonych grzybów 
 Q  1 marchewka
 Q  1 cebula
 Q  50 ml śmietanki 30%
 Q  1 łyżka mąki
 Q  1 łyżka masła
 Q  1 liść laurowy
 Q 2 ziarna ziela angielskiego
 Q  sól, pieprz 
SPOSÓB PRZYGOTOWANIA:
Suszone grzyby zalać 2 szklankami wody 

i zostawić je do namoczenia na całą noc. Po 
tym czasie odlać pozostałą wodę (nie wyle-
wać). Cebulę zeszklić na maśle, dodać na-
moczone grzyby i smażyć 10 min. Marchew 
pokroić w półplasterki. Do garnka wlać 3 
szklanki wody, dodać marchew, liść laurowy 
i ziele angielskie. Zagotować. Następnie do-
dać zawartość patelni oraz wodę z moczenia 
grzybów. Gotować ok. 20-25 min. Pod koniec 
zagęścić zupę.

Zupa grzybowa


